

# 广州环卫行业协会文件

穗环协〔2024〕27号

## 关于印发《广州环卫行业协会第六届理事会 工作报告》的通知

各会员单位：

《广州环卫行业协会第六届理事会工作报告》已于2024年8月27日经广州环卫行业协会第七届会员代表大会第一次会议审议通过，现予印发。

特此通知。

附件：《广州环卫行业协会第六届理事会工作报告》

广州环卫行业协会

2024年8月28日

附件

## 广州环卫行业协会第六届理事会工作报告

### 一、过去四年工作回顾

本届理事会任期的四年多，是极不平凡的四年。回首过去，我们倍感欣慰，信心满怀。面对经济形势复杂多变、产业转型和新冠疫情冲击的多重压力，环卫行业发展经受重大挑战。

在党和政府的正确领导下，我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习党的二十大精神，全面贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对广东广州系列重要讲话、重要指示批示精神，围绕党和政府的决策部署，认真落实疫情防控要求，用实际行动推进环境卫生工作高质量发展。

协会党支部带领全体工作人员齐心协力，秉承“凝聚会员、提供服务、维护权益、反映诉求、规范行为、促进和谐”的工作宗旨，大力加强自身组织建设、提升服务能力建设，努力从规模发展向质量发展转型，圆满完成了第六届理事会的各项工作任务。

#### （一）党建引领 激发生机活力

四年来，协会坚持以党建引领促发展，注重党史和党的理论学习，持续推行“两学一做”教育，建立“党建+”工作模式，逐步完善“红联共建”工作机制，扎实开展“我为群众办实事”实践活动，多举措点燃协会红色“引擎”，激活内生动力。

**1.深入推进“两学一做”和党史学习教育。**党支部持续推进

“两学一做”常态化制度化工作，认真学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话和党的二十大报告；扎实开展主题党日活动，党支部组织学习组奔赴广东东江纵队纪念馆、古田会议旧址、烟台山胶东革命史陈列馆、广东人民抗日解放军司令部旧址等地参观红色教育基地，铭记革命历史，传承红色基因，弘扬爱国奋斗精神。

**2.党建引领聚合力，疫情防控显担当。**在三年疫情防控战斗中，党支部积极发挥带头作用，帮助会员单位购买和接受社会单位捐赠防护口罩 20 多万个，提供防护服、护目镜、一次性手套、测温枪、消毒水等防护物资若干批；向白云区人和镇、荔湾区彩虹街、越秀区城管局捐赠 16 万多元的防护物资和检测费用；开辟防疫抗疫“线上战场”，推送了 70 多篇抗疫防控宣传文章。用行动彰显了协会的社会责任和担当，在打好环卫一线疫情防控阻击战中积极作为，担当有为。

**3.建立“党建+服务”工作模式。**从 2021 年开始，协会党支部充分发挥战斗堡垒作用，连续三年开展了援企复工招聘“春风行动”，先后为 60 多家会员企业提供环卫人才招聘服务，为环卫企业解决用工需求。

**4.打造红联共建工作机制。**协会党支部携手隧成公司、越群公司、鸿山公司、保源公司、泰科公司等会员企业党组织，以及建行康王路支行党支部开展“红联共建”活动，搭建“红色驿站”平台，强化优势互补，相互融合创新，推动党建引领会员服务出新出彩。

**5.发挥先锋作用，助力乡村振兴。**对清远连南地区开展消

费帮扶 1.856 万元，参加广州对口支援西藏波密县精准扶贫活动捐款 10 万元，助力贫困地区困难群众增收致富。

**6.开展“党员公益日”活动。**党支部结合“党员公益日”活动，创新推行“党建+关爱‘城市美容师’”工作模式，开展了系列公益活动：与平安银行联合开展以“关爱老人”为主题的公益体验活动，为环卫工作者及其亲属提供孝心体检套餐免费体检；联合其他爱心单位“益”起同行，携爱心物资奔赴海珠区、荔湾区、天河区、白云区、番禺区、南沙区的街道、村镇、小区保洁项目现场慰问一线环卫保洁工人和粪便清运工人；联合爱心企业在荔湾区、增城区和黄埔区投放了十余处爱心驿站免费取水点，为环卫保洁工人解决饮水难题。公益活动受益环卫保洁工人超过 2.6 万名，在全社会营造了关爱“城市美容师”的良好氛围。

## **（二）凝聚会员 提供服务**

**1.优化服务流程提升会员满意度。**企管部逐步优化服务事项，理清服务流程，详列材料目录，用好协会官网以及微信公众号平台，办理入会和环卫资质证书现场受理实现“一次办好”，有效提升会员企业办证便利度和满意度。四年来，协会会员数量保持稳定增长态势。截止 2024 年 6 月 30 日，会员企业共有 1386 家，同比四年前（2019 年 12 月底）增加了 10%，其中 A 级资质企业 126 家，B 级资质企业 161 家。在会员服务方面，协会企管部耐心听取会员意见，细致做好办理入会、企业资质等级评定、公平考核等工作，营造和谐发展的氛围，为会员提供精准优质服务，进一步提升行业凝聚力和公信力。

**2.开展行业教育培训提高环卫职工素质。**四年来开展了保

洁员上岗、垃圾分类督导员、清洁卫生高级管理师、清洁行业项目经理、粪便清运上岗、企业安全管理员培训班、有害生物防制员、安全生产管理师、招投标经理，以及天河区环卫工人业务培训和南沙区环卫系统年度安全培训等培训课程，共计培训 10233 人次，同比四年前增加 83.78%。协会的培训课程注重提升环卫技能水平和环卫管理能力，推动了环卫企业的高质量发展。

### **3.创新环卫技术服务提升服务效能。**

协会研究中心继续发挥行业研究智囊团作用，在环卫行业领域项目可行性研究与论证、行业调查统计、行业规范和行业标准制定等环卫行业学术研究领域不断探索，各课题项目、学术研究均取得了良好的行业效益，获得了社会的认可，促进了行业的健康发展。

**(1) 行业调查统计和行业发展研究。**研究中心先后对全市环卫工人权益保障情况、全市环卫作业经费投入、环卫保洁作业量情况等进行调查统计，对全市环卫工人信息化系统的数据进行更新和完善，编制了《广州市环卫行业数据大调查统计分析报告》（2019 年）、《广州市环卫工人待遇情况报告》（2019 年）、《广州市环卫行业数据统计报告》（2020 年）；对我市环卫市场化现状进行评估，完成了《广州市环卫市场化评估报告》；对我市环境卫生管理现状进行和环卫行业发展进行研究，为政府政策出台提供调查研究依据，完成了《广州市环卫行业发展研究报告》；与中山大学合作编制完成《广州市环卫市场化改革发展研究报告》。

**(2) 行业规范和行业标准制定。**疫情期间，研究中心受天河区卫生间管理所的委托制作了《天河区疫情常态化防控期间环卫公厕消毒作业规范》教学视频；受市城管局委托制作了《广州市定点医院和集中隔离医学观察场所粪便操作规范》教学视频，有效提升了疫情期间环卫规范作业，保障了环卫工人的身体健康；承接了市城管局的委托项目，编制了《广州市环境卫生服务企业诚信综合评价管理办法》、《广州市环卫作业市场化项目运作监督管理办法》、《广州市环卫工人健康管理指引》、《广州市环卫作业年度预算指标》等行业制度和标准，进一步推动了行业的健康发展。

**(3) 环卫保洁作业量核定。**研究中心先后开展了老六区垃圾收运及机械化保洁作业量核查、花都区、黄埔区、从化区环卫保洁作业面积测量、南沙区生活垃圾量核定等环卫作业量核定工作，各项目所核定作业量均获得甲方认可，有效提高了城市精细化管理水平。

**(4) 环卫作业经费预算编制。**四年来，研究中心完成了广州市老六区、花都区、番禺区、南沙区等 30 多个作业单位的环卫作业经费预算编制工作，所有编制完成的经费预算均通过甲方财评验收，进一步保障了环卫作业经费的足额投入。

**4. 承办环卫技能竞赛，打造高水平环卫队伍。**四年来，受白云区、天河区城管局委托，协会承办天河区、白云区“工匠杯”环卫技能竞赛 5 场次，共组织 1858 名环卫工人参赛，选拔了 240 名环卫工人成为行业“标杆”，锻炼了环卫工人的“绣花”功夫，提升了他们钻研作业技能的精神，促进了高水平环卫作业

队伍建设。

**5.开展评先评优活动，树立优质品牌形象。**连续四年在会员内开展先进企业、优秀环卫工作者和优质服务项目的评选工作。有 206 家企业获评“先进环卫企业”；有 170 名环卫职工获评“优秀环卫工作者”；有 97 个环卫项目获评“优质环卫服务项目”。在疫情期间，共有 133 家企业获评“抗疫先进单位”；112 名环卫工人获评“抗疫优秀员工”；84 个环卫项目获评“抗疫优质项目”。这些获评的先进单位、个人和项目为创建环卫清洁企业优质品牌和树立环卫清洁员工良好形象发挥了重要作用。

### **（三）维护权益，反映诉求**

一直以来，广州市的粪便清运行业处在监管真空、规范缺乏、行业混乱的困境中。自 2020 年广州环卫行业协会粪便清运专业委员会成立以来，充分发挥了规范行为、反映诉求和沟通协调的作用，对规范粪便清运市场、维护城市管理秩序和市容环境卫生有重要意义。专委会重点做了以下工作：

**1.制度先行，严格规范。**专委会建立了《广州环卫行业协会粪便清运专业委员会工作大纲》《广州市粪便清运行业诚信自律公约》和《关于粪便清运企业违反诚信自律公约处理规定》等文件，为规范粪便清运市场秩序发挥了重要作用。

**2.专业培训，持证上岗。**专委会制作了《广州市定点医院和集中隔离医学观察场所粪便操作规范》视频和相关教材，开展了 11 期粪便清运从业人员培训班，共培训 620 人次，为规范粪便清运作业发挥了重要作用。

**3.反映诉求，提出建议。**专委会先后到白云区、天河区、

番禺区等区进行调研，听取粪便清运企业对企业资源整合的意见，并向市城管局报送《广州环卫行业协会关于我市粪便清运企业资源整合调研情况的报告》，反映企业诉求和提出建议；对《广州市粪便管理规定》修订提出实质性建议，加快该规范性文件落地生效。

**4.解决困难，维护权益。**完善了一套粪便清运许可证的申请和办理、合格车辆的报备手续、粪便清运车辆的加喷标识和改装统计上报、车辆行驶证的置换、市交管局的有效对接等完整流程，为解决粪便清运车辆在市中心五区（不含内环路）限行、困扰企业正常运营问题做出了富有成效的工作；与朗坤环境集团公司加强沟通联系，协助解决粪便清运车辆排放等候时间过长等问题。

**5.协助政府规范行业。**专委会致力于推动粪便清运企业按城管部门管理要求开展业务，合法合规经营：推动企业办理行政许可和清运车辆入园 IC 卡；完成第一批、第二批粪便清运车辆喷涂报备统计上报工作；疫情期间，完成了粪便清运人员疫苗接种和常态化核酸检测统计、粪便清运企业安全生产会议和教育等工作；完成 7.20 粪便清运作业发生人员伤亡事故专家技术鉴定；推广“广州智慧环卫信息化系统”APP 和“穗环卫服务”小程序的使用，促进粪便清运行业信息化、规范化、精细化管理；提出实施清运企业名单管理，协助全市疫情防控重点区域的粪便清运工作，充分发挥“桥梁与平台”作用，助力粪便清运行业健康发展。

**6.搭建平台学习交流。**专委会组织粪便清运企业前往鸿粤

智慧公司、朗坤环境公司、广州昊洋环境公司等企业开展学习交流活 动，促进企业间的深入交流和沟通合作，促进粪便清运企业不断成长。

目前，广州市从事粪便清运业务的企业有 130 多家，其中，89 家粪便清运企业签订了《广州市粪便清运行业诚信自律公约》。四年来，专委会持续以引领发展为己任，粪便清运行业管理富有成效。

#### **（四）规范行为 促进和谐**

四年来，环卫行业诚信建设工作开展得有声有色。诚信办对《广州环境卫生服务企业诚信综合评价管理办法》完成了第三次修订工作，条款内容更规范，评价的标准、程序更科学合理；举办了 4 期诚信建设培训班，500 余名企业诚信工作人员参加培训；开展了主题为“诚信环卫 和谐共赢”的诚信建设年活动，有 238 家会员企业积极参与活动，10 名环卫工作者获得“诚信知识竞赛优胜奖”，10 个参赛作品获得“优秀诚信作品奖”，20 名会员企业被推选为“2021 年度优秀诚信建设单位”；企业诚信综合评价工作顺利开展，截止 2023 年 12 月，有 79 家会员企业获评“诚信达标企业”称号，74 家获评“诚信优质企业”称号。四年来有 18 家企业晋升为“诚信优质企业”等级，15 家企业被降级和被取消诚信称号。企业诚信综合评价“升级、降级和退出”机制发挥了应有的作用，推动了行业诚信建设体系迈入高质量发展的新阶段。

#### **（五）搭建行业交流平台，开展学习交流活动**

四年来，协会通过举办交流会、研讨会和环保展，以及与

会员企业、兄弟协会等开展学习考察交流活动，为更好地服务行业、服务会员提档升级。

**1.开展精细化管理交流会和研讨会。**协会与市城管局共同开展广州市环卫精细化作业设备展示交流会，并主办“打造席地可坐高质量标准 推进深度清洁新城市工程”研讨会。市城管局、企业代表、设备厂商代表等 200 多人参加了交流活动，进一步推动了我市城市管理精细化发展进程。

**2.搭建国际环境卫生产业交流平台。**协会参与主办了第十五届、第十六届中国广州国际环保产业博览会（中国广州环境清洁展），积极组织会员单位参展，展示了生态环境治理领域最新发展成果，增进了华南地区、粤港澳大湾区和国际环卫市场的沟通交流。

**3.加强与国内同行合作交流。**协会分别与广东粤美公司、烟台杰瑞公司、广州赛特公司、阿古拉（广州）公司、福建龙马公司，以及成都市环境卫生协会、杭州市城镇环境卫生协会、乌鲁木齐市环境卫生协会等单位开展交流活动，考察环卫设备研发、新技术应用等情况，学习同行先进经验，助力环卫行业转型升级。

本届理事会任期的四年，是环卫行业发展史上挑战较大的四年。环卫行业连续三年受到新冠疫情冲击，我们坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署以及省委省政府、市委市政府和市城管局的工作要求，科学应对处置多起突发疫情，全力保护人民群众生命安全和身体健康。回顾这场大战大考，广大环卫工作者逆行出征、无私奉献，党员干部、志愿者冲锋在前、勇毅

坚守，全市环卫职工万众一心、众志成城，以实际行动携手筑起同心抗疫的钢铁长城。我们将永远铭记环卫工作者的非凡勇气和顽强毅力，将疫情防控中焕发的昂扬斗志转化为奋进新征程的磅礴力量！

过去四年取得的成绩，是全体环卫工作者在党和政府的正确领导下，同心协力、砥砺奋进的结果，是社会各界监督支持的结果。在此，向长期坚守在环卫岗位的工作人员们致以崇高的敬意，并表示衷心的感谢！

在肯定成绩的同时，我们也清醒地看到，环卫行业发展还存在不少短板和弱项，中小微环卫企业生产经营困难，科技创新能力和效率不高，环卫机械化、智慧化发展有待提升，行业资源配置有待优化，环卫人才技能有待提高等。协会将继续再接再厉，团结全体会员，增强自身建设，提升服务水平，推动环卫行业高质量健康发展。

## 二、今后四年的工作设想

未来的四年，是社会经济全面复苏的关键阶段，也是环卫行业发展的重要机遇，我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕新发展理念和高质量发展要求，以“优质服务”为主线，以“发展为要、项目为王、实干为先”为导向，深化环卫市场化改革，全面融入粤港澳大湾区更高质量一体化发展，不断壮大会员企业综合实力和竞争力。

在协会 20 周年庆祝大会上，我们提出了“四个坚定”的愿景，激励着我们锐意进取、扎实工作，努力成为行业建设的引领者、实践者和推动者。今后，协会要继续以“行业利益的忠实代表、

行业市场的规范力量、行业凝聚力的核心平台和行业进步的前瞻引领”为前进动力和奋斗目标,实现从单一规模发展转变为规模和质量发展并举,加快成为具有精准创新服务能力的现代品牌社会组织。

### **(一) 坚定地成为行业利益的忠实代表**

行业协会是沟通企业与政府的桥梁和纽带,既是政府的“参谋助手”,也是捍卫行业和企业利益的“守护者”。协会将搭建有效沟通平台,积极主动对接政府部门和会员企业,充分发挥协会扎根行业、服务企业、辅助政府、凝聚合力的优势,构筑和打牢“沟通桥梁”,才能更好地维护行业和企业利益。

**1.把加强与政府部门的联系合作放在重要位置。**要配合政府部门加强行业管理工作,促进政府部门各项政策措施落地生效,有效规范市场秩序;积极推广智慧环卫系统广泛使用,助力城市精细化管理;提高行业机械化、智慧化水平,不断提升服务政府部门决策的能力、质量和水平。

**2.把维护行业和企业合法利益当作重要职能。**行业协会要有足够的吸引会员的能力,提高号召力和凝聚力,当行业的合法利益受到损害时,协会要代表行业和企业利益向相关部门及时提出建议、反映诉求、加强沟通、解决困难,从而协助打造和谐的政商关系,更好地维护行业和企业利益。

### **(二) 坚定地成为行业市场的规范力量**

行业协会作为政府与社会、企业之间的桥梁纽带,在提供公共服务、加强诚信建设、规范市场秩序等社会治理领域发挥着越来越重要的作用。

**1.努力发挥规范市场的重要作用。**规范市场秩序就必须健全诚信建设长效机制。我们将通过开展诚信核心价值观宣传教育、建立信用信息征集和披露体系、加强诚信管理人才培养、创建环卫诚信品牌、对会员单位进行诚信综合评价与监督等措施，引导和促使行业企业诚信经营，自觉维护行业整体利益和行业市场秩序。

**2.努力成为优化营商环境的重要力量。**通过创新举措预防企业恶性竞争，引导企业往“高质量服务竞争”“高信誉竞争”的赛道上拼实力，依靠高水平的技术装备、高质量的作业服务、完善的管理、良好的企业形象赢得市场，激励企业技术创新，公平竞争获得合同。

协会充分发挥自身优势，担负起行业治理者的职责，做好规范市场秩序工作是我们义不容辞的责任。

### **（三）坚定地成为行业凝聚力的核心平台**

行业协会要成为行业凝聚力的核心平台，把行业企业组织起来、团结起来、凝聚起来，形成合力，共同促进行业发展。

**1.全面履行职责，发挥行业组织应有作用。**协会将在行规行约、行业准入、等级评定、诚信评估、行业标准、行业评比、学术交流、科学研究、教育培训、行业调研、行业统计和市场监督等方面积极和充分地履行职能、开展工作。以高品质的服务吸引更多的企业加入协会的大家庭。

**2.坚持服务会员的办会宗旨，增强协会的组织协调和服务监管功能。**不断提高协会的治理能力、创新能力、协调能力和可持续发展能力，全面提升工作人员综合素质，为会员提供高

效、优质全方位精准服务。

协会只有充分发挥综合协调和引导作用，才能真正把会员企业团结在一起，把大家的智慧和力量凝聚起来，进一步提升我们协会的行业凝聚力和号召力，为行业改革发展稳定汇聚强大的正能量。

#### **（四）坚定地成为行业进步的前瞻引领**

近几年，环卫产业发展迅速，但发展还不够充分，处于成长期。我们应该积极有序地推进环卫产业转型升级。当前，新一轮科技革命和产业变革正在重构经济结构，环卫产业的发展质量，决定着今后产业和区域竞争力。行业协会作为行业进步的引导者和开路者，无疑在引领行业发展的舞台上扮演着重要角色。行业协会应当发挥全局带动和重大引领作用，并具有前瞻谋划能力，才能把握环卫行业发展的长期主动权，持续促进行业高质量发展。

**1.要培养长远的战略眼光，引领行业长效发展。**协会要主动作为，在思想上大胆创新，了解市场趋势和变化，追踪行业发展的客观规律，总结行业发展的经验教训，科学判断行业未来走势。特别是要推动建立支撑全行业融合的数字资源基础平台，打通部门间、企业间和区域间的数据孤岛，促进数据市场化流通、低成本交易和高效整合，推动产业链、创新链、人才链、资金链、政策链等融合，为技术、组织、市场、战略和各类市场要素的有机协同提供支撑，以更长远战略眼光谋划布局，推动产业发展。

**2.要推动企业自主创新，引领行业进步发展。**协会要带领

行业高质量发展，必须推动企业提质增效、转型升级，把自主创新摆在核心位置。当前，环卫企业在创新方面还存在一些短板，如研发投入不足，创新的市场化程度不够、经济效益的导向不强，技术创新专业化管理水平不高等，影响和制约了自主创新以及创新成果市场化转换的积极性。我们的企业需要进一步强化自身的自主创新能力，一是要激发企业内部创新活力，形成鼓励创新、支持创新、参与创新浓厚氛围；二是要继续加大研发投入，鼓励社会资本向科研投资，形成社会各界对环卫领域研究投入的热情；三是加速创新成果转化的能力，自主创新的结果就是要形成新的体系和技术，转化成企业的核心竞争力，成为行业发展的主导力量。

**3.要促进市场优化整合，引领行业走向强大。**推动形成一批具有较强竞争力的领军企业、品牌企业，引导企业做大做强做优，带领环卫行业进行技术革新、产业转型和升级，积极推动企业参与大湾区协同融合发展；要积极牵头组织环卫产业联合培育项目与工程，协同优化配置各类优质资源，高质量整合知识、技术、人才、资金等市场要素，在产业体系、科研体系、标准体系、治理体系等方面丰富合作内涵、完善合作布局、创新合作机制、做强合作平台、提升合作水平，开辟国内外同行交流平台，不断促进环卫产业在全国乃至全世界范围内共创、共赢、共享。

新时代赋予新使命，新征程呼唤新作为。我们将坚持党建引领，紧紧围绕行业发展和人民群众对美好城乡环境的新需要，紧紧依靠广大会员的大力支持，奋力交出未来四年的优异答卷，在新征程展现新作为、干出新气象、创造新奇迹。

---

广州环卫行业协会秘书处

2024年8月28日印发